



扫一扫进入文化周刊微官网

大西北的文化高地 宝鸡人的精神家园

文化观察

WEN HUA GUAN CHA

国字号体育赛事 为何青睐宝鸡?

本报记者 巨侃

2019年对宝鸡来说,是一个体育赛事的丰收年,包括马拉松、跳水、水球、太极拳、射击等多项全国性乃至国际性大赛在宝鸡举办。从年初绵延至年尾,好不热闹!尤其是在10月下旬,我市同时承办了全国太极拳公开赛总决赛和全国U20青少年射击锦标赛。两项由国家体育总局主办的“国字号”赛事落户宝鸡,几乎同时开幕,宝鸡体育史上前所未有——

今年的赛事,只是这些年国家大型体育赛事频频落户宝鸡的一个缩影。从我市承办2014年省运会开始,宝鸡体育人一年比一年忙碌,因为能在家门口看高层次的比赛,宝鸡人越来越开心!国字号体育赛事为何“青睐”宝鸡?宝鸡有啥魅力引来“凤凰”?

设施完备 + 主动出击 栽下“梧桐”引“凤凰”

国字号大赛,光凭热情去争取,人家也未必青睐于你,高大的“梧桐”才能引来“凤凰”栖息!还是那句老话,“栽下梧桐树,引得凤凰来”,设施完备的体育场馆和整个城市浓厚的体育氛围,正是宝鸡人栽下的“梧桐”。

近年来,市委、市政府领导在政府工作报告和不同场合多次提及,要把宝鸡打造成“一带一路”上的国际化体育赛事举办中心。围绕这个中心工作,市体育局通过各种渠道,向省体育局、国家体育总局积极申请赛事,同时指导行业协会努力提升办赛规模,要求凡是局限于几个省范围的或局限于协会办的赛事,要从扩大宝鸡对外影响力的视角出发,办出规模,办出人气。

从2014年省运会在宝鸡举办以来,宝鸡建起了高档次的跳水馆、射击射箭馆、鳌山滑雪场等一批位居全省、全国前列的体育基础设施和场馆,加之全民健身做得比较好,形成了良好的体育文化氛围。

“宝鸡办办大赛占了天时、地利、人和。2014年8月,宝鸡举办全国残疾人射击锦标赛,当时的中国残联主席评价说,宝鸡人杰地灵,气候比较温和,利于运动员的比赛发挥,是个‘宝地’!”市射击射箭训练中心原主任杨建岐回忆道。

宝鸡射击射箭馆自2014年落成后,办过十几次全国性的比赛。同行普遍反映宝鸡的赛事组织规范,接待有序,场地条件优越,而且交通也很便利,所以大家都爱来宝鸡比赛。杨建岐说,鉴于宝鸡办赛质量较高,国家体育总局射

射箭运动管理中心表示以后要把宝鸡射击射箭馆作为全国射击的一个训练基地。

“其实,说国字号体育赛事‘青睐’宝鸡不太准确,这是我市从上到下、各方联动争取来的机会,你不去主动出击,积极争取,人家也不一定会把比赛放在宝鸡。”市体育局调研员兰海龙说道。

市体育局副局长王宝林感慨地说,无论是办赛热情,还是组织能力,宝鸡都得到了国家和省局的认可,挣了不少印象分。



2019年“百合杯”乒乓球赛现场一瞥 卢志平 摄

营造氛围 + 凝心聚力 体育精神展新风

体育是一种文化,体育赛事本身也是一种文化,它一方面促进城市经济文化的发展,另一方面推动着城市文化的发展。

2018年6月,“九成宫杯”半程马拉松赛在麟游县开跑,来自全国各地的3000余名马拉松爱好者参与其中,这是我市首次举办马拉松赛,之后该项运动很快在我市风靡起来;同年10月,“九龙山杯”半程马拉松赛在陈仓区举行,吸引了国内外4000余名马拉松专业选手和业余跑友参加比赛;2019年元旦的万人长跑活动,我市更是引入专业团队,将坚持了七年的迎新长跑升级为微型马拉松赛,吸引了国内外近万名跑友齐聚宝鸡;2019年5月,“九龙山杯”国际马拉松赛再次开跑……

“马拉松”在我市的风靡,仅仅是“万花丛”中的一点“红”。把体育由自然活动变成文化活动,形成一种社会共识和文化习惯,在市委、市政府引领下,市体育局、各群众体育协会及广大体育人做了不少工作。

比如,市体育局去年首次举办《体育人讲述体育故事》演讲比赛,效果很好,基层的体育工作者有这么精彩的故事可以挖掘,于是今年又举办了第二届演讲比赛,通过演讲比赛,让体育精神深入人心。

同时,记者了解到,每次宝鸡举办国字号比赛,都要组织策划奥运冠军、世界冠军进校园,给学生分享优秀运动员的成才之路,传递体育理

想,吸引更多的青少年热爱体育运动;在推广方面,从2018年开始,市体育局计划每年编辑一本体育影像年鉴,加大利用大众传媒推介宣传宝鸡赛事的力度。

据了解,宝鸡户外运动协会、羽毛球协会、乒乓球协会等多家协会都有自己的刊物。中央电视台等央媒这几年对宝鸡举办赛事的报道,让宝鸡以西部体育强市形象,展现在全国观众面前。

宝鸡摄影爱好者曾宗卫用长焦相机拍摄了不少国字号体育赛事的镜头。他说:“大型体育赛事和全民健身运动,是一种彼此影响、相互促进的关系。这几年随着国字号体育赛事频频在我市举办,引起了广大市民对身体健康的重视,也带动了市民对体育比赛的热爱。我对宝鸡体育事业向外发展,走向国际化这个定位是很认同的,持积极参与的态度。”

可以说,体育文化的传播力、渗透力,正以前所未有的力量营造着宝鸡的赛事环境。



全国太极拳健康工程系列活动—2019年太极拳公开赛总决赛

大型赛事 + 形象提升 让宝鸡声名远播

大型体育赛事的举办,会给一座城市带来全新的机遇,借助大型赛事的契机,借力而行、借势而行,不但能大幅提升城市环境,推进城市综合改造进程,还可以挖掘城市发展潜力,给城市发展点燃引擎!

多项“国字号”赛事的举办,提高了宝鸡对外的城市形象、知名度,成为推动城市经济和文化发展的可行性途径之一,同时也是宝鸡能够持续发展并提升城市综合实力的有效途径。

借助这些大型赛事以及媒体的高度关注,宝鸡大力弘扬和传播了深厚的历史文化和地方文化、建筑文化等等,体育赛事和宝鸡的文化建设形成了相互融合、相互影响的良性循环模式。

举个例子来说,这几年,宝鸡体育用品制造业蓬勃发展起来,甚至在全省乃至西北独树一帜。钛合金高尔夫球头、种类齐全的体育服装以及西北五省区最大的足球制造车间、陕西省青少年唯一指定棒球训练用球生产企业、岐山体育用品制造村等体育产业,呈现出良好发展态势。

再如,在麟游县、在九龙山景区举办马拉松赛,在重要节庆活动中举办马拉松赛,是我市“体育+文化”“体育+旅游”“体育+教育”“体育+扶贫”等“体育+”发展模式的成功探索。

同时,记者了解到,来宝鸡参加大赛的很多外地运动员对宝鸡的评价也非常好,表示说会带来亲朋好友来宝鸡旅游,城市影响力,就这样通过每个人的“好印象”,如一滴浓墨滴在宣纸上,不断扩散开来……

据悉,2021年召开的第十四届全国运动会水球和足球项目将在宝鸡举办,全运会之后的全国残运会,宝鸡又是东道主。我们相信,这些全省、全国乃至全世界都关注的国字号体育赛事,穿行在中国周秦文明发祥地的宝鸡,不仅向世界展现了宝鸡渭河百里画廊风景线的风采,也彰显了宝鸡城市文化的内涵和城市精神!



2019年全国太极拳公开赛总决赛上的精彩一瞬



2019年全国太极拳公开赛总决赛上,外地选手合影留念。



2019年全国U20青少年射击锦标赛现场一幕

枣庄·宝鸡国画作品交流展开幕

本报讯 由宝鸡与枣庄两市美术家协会共同主办的“枣庄·宝鸡国画作品交流展”,11月16日上午在宝鸡展览馆开幕。

此次展出是继今年5月在山东枣庄市展出“宝鸡·枣庄国画作品展”后的回访交流。展出的两地50多位国画家110幅精品力作,均为近期创作的高水平艺术成果,其中枣庄市美协提供了山东省美协副主席、枣庄市美协主席张星斗以及枣庄市美协副主席刘龙、

张彝、陈建、白清龙、葛利彬的作品60幅。宝鸡市美协也积极组织,提供了郑玉林、李升运、强博、黄志国、罗有明等我市中青年国画家作品50幅。陕西省美协副主席巨石、宝鸡市文联主席吕向阳等嘉宾在参观后表示,相隔千里的两地美协组织艺术交流活动,不仅加深了两地中国画艺术的交流探索,也增强了宝鸡城市的文化自信。

本报记者 王卉

张浩文新版《绝秦书》分享会举行

本报讯 由扶风县委宣传部、县文化和旅游局、县文联、县社科联主办的“张浩文新版《绝秦书》扶风分享会”日前在该县举行。此次分享会进行了现场直播,线上、线下参与互动人数达到2000多人。

活动现场,扶风县朗诵学会和扶风高中文学社团的会员代表朗读了《绝秦书》的精彩章节。著名作家

张浩文就《绝秦书》的创作心得与大家分享以后,来自扶风县作协、诗词楹联学会、读书协会的会员以及文学爱好者踊跃提问交流。

张浩文,祖籍扶风,海南师范大学教授,海南省作协副主席,其长篇小说《绝秦书》近年来在国内引起强烈反响,曾获《中国作家》2013年度中国文学排行榜长篇小说第五名、

陕西作协2013年度文学奖、第四届柳青文学奖等。《绝秦书》最新修订版由新星出版社出版发行,与旧版相比,故事结局完全不同,主要人物的命运发生了重大变化。修订版有两个结尾,呈现出文本的开放性。

(麻雪 常炜)

本版责编:麻雪 美编:兰莹莹 校对:刘林忠